

мнению, влияние системы налогообложения на организацию бухгалтерского учета малого предприятия выражается наиболее значительно. Ежедневный бухгалтерский учет доходов и расходов малого предприятия необходим не только и не столько для фискальных целей, а преимущественно для эффективного управления. Например, располагая полной информацией возможно составление прогнозов финансовых результатов, налоговое планирование. Налоговое планирование способствует рациональному выбору системы налогообложения, способа налогового учета для увеличения доходности финансово-хозяйственной деятельности в целом.

Список литературы

1. О бухгалтерском учете: Федеральный закон Российской Федерации от 06.12.2011 № 402-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2011. № 50. Ст. 7344.

2. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть вторая: федеральный закон Российской Федерации от 05 августа 2000 г. № 117-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2000. № 32. Ст. 3340.

Делиева А.П.

Ассистент,

*Донецкий национальный технический университет,
г. Донецк*

ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Ключевые слова: глобализация, мировая экономика, кризис, вызов.

GLOBAL CHALLENGES TO THE WORLD ECONOMY

Keywords: globalization, world economy, crisis, challenge.

Особенность нашего времени – формирование новых приоритетов, новых вызовов и новых подходов к решению проблем, возникающих перед Россией и другими странами. Эта статья – попытка проанализировать масштабные изменения, происходящие сегодня в мировой экономике и напрямую влияющие на ситуацию в нашей стране. Они создают новые возможности для ускоренного развития и одновременно устанавливают ограничения, с которыми нам приходится считаться [1].

Из-за наличия разнообразных точек напряжения, локальных, региональных и иных кризисов в мире сохраняется неустойчивое состояние, из которого нет быстрого выхода. Говоря о ситуации в России, вряд ли возможно как быстрое ее ухудшение (хотя именно это нам предсказывали еще недавно), так и быстрый выход на траекторию темпов роста, характерных для предыдущего десятилетия. Дело не только в геополитике и не в санкциях – ими можно объяснить лишь часть проблем. Геополитика и санк-

ции сами являются результатом действия более общих и фундаментальных причин – глубокой трансформации системы миропорядка.

Различные аспекты трансформации и диверсификации экономики нашли свое отражение в работах: Л. Абалкина, А. Аганбегяна, А. Алимбаева, С. Алпысбаевой, У. Баймуратова, А. Бузгалина, Г. Горланова, Р. Гринберга, Л. Давыденко, М. Делягина, Э. Дунаева, А. Дынкина, В. Иноземцева, А. Колганова, Б. Кузика, Д. Львова, В. Маевского, С. Макарова, И. Мысляевой, Р. Нижегородцева, В. Никифорова, Ю. Попова, В. Полтеровича, А. Пороховского, Ю. Ольсевича, Ю. Осипова, Б. Сорвинова, Д. Сорокина, Ф. Стерликова, Ю. Яковца и других ученых [2].

Мир стоит на пороге завершения трёх мегатенденций: нетрадиционная монетарная политика, зависимость реальной экономики от финансовых активов, потенциально дестабилизирующий арбитраж на рынке глобальных сбережений. Под угрозой оказался сам фундамент, лежащий в основе нынешнего оптимизма.

Первый месяц 2016 г. оказался для мировой экономики худшим за многие десятилетия. Сразу несколько событий, потрясших международные финансовые и товарные площадки в 2015 г., дали о себе знать.

Сочетание разнородных факторов привело к усилению турбулентности и указало на то, что глобальные экономические структуры вступили в период глубокой и во многом болезненной трансформации. Неизбежным результатом этих изменений станет не только широко обсуждаемое экспертами формирование модели роста в логике «новой нормы» (new normal есопоту), но и возникновение целого ряда трудно предсказуемых явлений и вызовов. Глобальная экономика находится на переломе трендов и готова совершить прыжок в неизвестность.

Между тем на сегодняшний день уже складывается новая макроэкономическая парадигма, предполагающая ряд качественных трансформаций в глобальном хозяйстве. В том числе: сравнительно невысокие темпы экономического роста многих государств и отдельных регионов; переход экономик передовых стран на более высокий технологический уклад и связанное с этим изменение роли отдельных отраслей, а также науки, техники и образования; формирование интеграционных мегаблоков, меняющих условия и правила международной торговли; угроза возникновения «валютной войны»; повышение общественного внимания к проблеме социального неравенства и его влияния на динамику и содержание экономического развития.

Другой судьбоносный глобальный вызов развивающимся странам – неотвратимо надвигающаяся новая (четвертая по счету) промышленная революция. На ВЭФ в Давосе в 2016 г. эксперты банка UBS подготовили и представили участникам форума исследование ряда факторов, определяющих степень готовности тех или иных стран к участию в четвертой промышленной (технологической) революции. Аналитики UBS обследовали состояние дел в таких ключевых сферах, как гибкость структуры рабочей силы, сравнительный уровень профессиональной подготовки, возмож-

ности национальных образовательных систем приспосабливаться к меняющимся производственным условиям, состояние экономической инфраструктуры, степень правовой защищенности бизнеса. В итоге был выведен агрегированный индекс, на базе которого составили рейтинг относительной готовности государств к требованиям складывающегося очередного технологического уклада – основы «новой экономики» XXI в. (табл. 1).

Из приведенного рейтинга следует, что ни одна развивающаяся страна не входит в топ-20 государств-лидеров мирового научно-технического прогресса.

В 2017 году мировая экономика практически оправилась от прошлогоднего замедления и приблизилась к трёхпроцентному росту. Среди самых значимых событий аналитики называют ситуацию с заморозкой добычи нефти в странах-экспортёрах, ужесточение политики американского Федрезерва, феноменальный взлёт цен на криптовалюту и пугающий инвесторов рост фондового рынка США [5].

2017 год превзошёл все ожидания аналитиков относительно динамики роста мировой экономики. Глобальный ВВП ускорился быстрее прогнозов экспертов и ни один из крупных рисков так и не реализовался.

Одним из ключевых событий 2017 года для мировой экономики стало решение стран ОПЕК и государств, не входящих в картель, продлить соглашение по заморозке добычи нефти до конца 2018 года.

Потенциал роста российской экономики в 2017 г. оказался весьма скромным. Промышленное производство за 10 месяцев 2017 г. увеличилось на 1,6%, причем по обрабатывающим отраслям рост составил всего 0,9%. Объем работ в строительстве сократился на 2,1%. Достаточно оптимистично выглядели лишь показатели роста объемов оптовой торговли (6,2%) и грузооборота транспорта (6,7%). Во втором случае одной из главных причин стало увеличение масштаба перевозок внешнеторговых грузов на фоне расширения российского экспорта и импорта более чем на 25%.

Важным обстоятельством, способствующим нарастанию неопределенности в российской экономике, стала зависимость экономической политики от электорального цикла 2017–2018 гг. Очевидное стремление

Таблица 1. Рейтинг относительной готовности стран к четвертой промышленной революции [3]

Страна	Индекс	Страна	Индекс
Швейцария	3,4	Чехия	38,2
Сингапур	4,9	Южная Корея	41,5
Нидерланды	9,4	Чили	45,5
Финляндия	10,1	Испания	47,6
США	10,2	Китай	51,4
Великобритания	10,2	Казахстан	55,6
Гонконг	11,5	Польша	56,5
Норвегия	11,9	Россия	63,5

экономических регуляторов обеспечить стабильность «знаковых» экономических показателей (включая уровень инфляции и номинального валютного курса), а также использовать государственные расходы для поддержки доходов населения способствовало нейтрализации возможных источников турбулентности в краткосрочной перспективе, но создало существенные опасения относительно возможности поддерживать избранный курс после президентских выборов в марте 2018 г.

Большинство экономистов считают, что на сегодняшний день среди основных глобальных проблем мировой экономики можно назвать многовекторность экономического развития различных государств. Разделение стран на развитые и развивающиеся зачастую становится причиной неэффективной торговли между ними. Из этой проблемы вытекает также продовольственный кризис, обусловленный невозможностью стран «третьего мира», во-первых, удовлетворить внутренний спрос, а во-вторых участвовать на равных в международной торговле [6].

Кроме того, к глобальным проблемам мировой экономики относят истощение природных ресурсов, а также зачастую неэффективное использование «плодов» научно-технической революции.

На современном этапе развития как никогда остро стали проблемы без решения которых невозможен дальнейший экономический прогресс. Следует отметить, что современные проблемы мировой экономики неразрывно связаны с глобализацией, а также с проблемами международной политики.

В качестве основной проблемы мировой экономики называют преодоление бедности и отсталости ряда государств в развитии. Примечательно, что на сегодняшний день более 60% населения нашей планеты живут за чертой бедности.

Кроме того, на данный момент остро стал вопрос глобального экономического спада, ставшего последствием мирового кризиса, начавшегося в 2008 году. Даже резко вырвавшийся вперед по темпам роста ВВП Китай на данный момент демонстрирует весьма посредственные результаты.

Опасения экономистов вызывает также рост безработицы, который коснулся не только развивающихся рынков, но и развитых стран. Часть экспертов связывают эту проблему с резким приростом населения, наблюдаемом в последнее время особенно в государствах «третьего мира».

Не менее важной проблемой мировой экономики на современном этапе считается необходимость дифференциации доходов. Особенно это касается стран, чей бюджет зависит от экспорта сырья.

Таким образом, глобализация мировой экономики на современном этапе носит весьма противоречивый характер. Этот масштабный и многогранный процесс с каждым годом развивается все более быстрыми темпами и влечет как положительные, так и отрицательные последствия для всей экономики. Однако сложно говорить о полноценном развитии любой страны без интеграции в мировое общество и поэтому нет необходимости противостоять глобалистическим процессам. В условиях современной гло-

бализации всем без исключения странам следует осознавать свои возможности и стремиться к равноправным международным отношениям, а свои интересы направлять, прежде всего, на долгосрочное развитие хозяйства как целостного и конкурентоспособного организма.

Список литературы

1. Медведев Д. Новая реальность: Россия и глобальные вызовы // Вопросы экономики. 2015. № 10.
2. Стеблякова Л.П. Трансформация экономических систем: теория и практика: Автореф. ... д-ра экон. наук. М., 2010. 54 с.
3. UBS. Extreme automation and connectivity: The global, regional, and investment implications of the Fourth Industrial Revolution. January 2016. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ubs.com/> (дата обращения: 10.03.2018)
4. Яковлев П. Глобальная экономика: прыжок в неизвестность. 2016. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.geopolitica.ru/article/globalnaya-ekonomika-pryzhok-v-neizvestnost> (дата обращения: 10.03.2018)
5. Цегоев В., Маючая А. Риски и ошибки: итоги 2017 года в мировой экономике. 2017. [Электронный ресурс]. URL: <https://russian.rt.com/business/article/464189-ekonomika-mir-itogi-2017> (дата обращения: 10.03.2018)
6. Современные проблемы развития мировой экономики. 2016. [Электронный ресурс]. URL: <http://moole.ru/kreativ/sovremennyye-problemy-razvitiya-mirovoj-ekonomiki/> (дата обращения: 10.03.2018)

Дрыгина Е.А.
студентка

*Воронежский государственный университет,
г. Воронеж*

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ВО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РФ

Ключевые слова: малый бизнес, экспорт, программа поддержки, внешнеэкономическая деятельность.

PROBLEMS AND WAYS OF IMPROVING THE FUNCTIONING OF SMALL BUSINESS IN THE FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Keywords: small business, export, support program, foreign economic activity.

В нашей стране существует достаточно конкурентоспособных предприятий сектора МСП, которые имеют желание и возможности производить свою продукцию на экспорт. Но, тем не менее, несмотря на тот факт, что государство оказывает заметное внимание развитию экспорта и поддержке производителей в последнее время, однако, объемы экспорта по малому и среднему